
SUCCESIUNI ŞI INTERFERENŢE DE CIVILIZAŢII 
lN ZONA DISTRICTULUI CETĂŢII DE PIATRA (CHIOAR) 

Teritoriul dintre Someş şi lanţul munţilor Oaş-Gutîi-Ţibleş unde 
a apărut şi s-a dezvoltat, începînd din secolul al XIII-lea, Districtul 
Cetăţii de Piatră (Chioar), a fost o vatră de locuire continuă. 

Omul paleolitic şi-a semnalat prezenţa la Buşag, pe malul drept al Someşului, la in• 
trarea dinspre V în llepresiunea Băii '.\Iari. O aşezare cu dovezi de cultură materială pe două 
niveluri de locuire s-a evidenţiat la Perii-Vadului. Ca şi urmele de la Buşag, cu care au certe 
similitudini, şi cele de la Perii-Vadului provin din Paleoliticul Superior. 

Pe aceeaşi parte a Someşului, la Cuciulat, o peşteră a pus în circuitul ştiinţific internaţio
nal primele manifestări din 8- E Europei ale artei paleolitice : desene parietale dăinuind de 
IO.OOO de ani, prezintă în culori vii animale în mişcare1 . 

Din epoca !\eoliticului, aşezările descoperite la '.\Iedieşu-Aurit, Apa, Seini, Potău, şi Baia 
l\Iare, plasate între aproximativ 5600-1700 de ani î.e.n., continuă, la un alt nivel, vetrele de 
locuire din perimetru. Alte urme. cum sînt: toporul de piatr(i de la Tăuţii de Sus, toporul 
perforat de la Xăpradea, toporul de luptă de la Cozlea, toarta de vas şi fragmentul de topor 
din piatră de la Valea Rea (\'ălişoara), nucleul de calcedon de la Bizuşa, patru topoare din 
piatr;I şlduiUt şi perforată şi o greutate pentru războiul de ţesut de la Gîlgău, cinci topoare din 
piatr;I prt>lucrată şi o fusaiolă de la Poiana lllenchii şi multe altele, - completează tabloul 
largii locuiri a zonei în această epocă 2 . 

Prownind clin Eneolitic, dalta de aramă descoperită la Ileanda, fragmentul de topor din 
acelaşi metal de la \"{tdurele şi toporul de la Şasa, ca şi toporul naviform din corneană de la 
Ciceu-Cornhia, atestă parcurgerea unei noi trepte de civilizaţie <le către societatea de la :N .. 
Someşului". 

Bogatele zăcăminte metalice <lin perimetrul munţilor vulcanici au făcut să se afirme 
aici din plin Epoca Bronzului, descoperindu-se 40 <le depozite de unelte şi 250 de obiecte 
disparate. 8-au identificat, de asemenea, aşezări la Curtuiuşul l\Iare, Gaura (Valea Chioarului), 
IIovrila, Seini, l';ipîlnea, Rona şi în apropierea muntelui Igniş. 

Cultura Suciu de Sus, de pe Valea Lăpuşului, s-a impus cu trăsături 
proprii definitorii, deşi are afinităţi cu culturile Otomani şi Wietenberg. 
Urmele acestei culturi s-au sesizat şi la Ileanda, Letca şi Ciocmani. La 
Apa, săbiile dezgropate se încadrează în cultura Wietenberg, ca şi frag
mentele ceramice de la Vădurele şi din aşezarea de la Căpilnea (locul 
numit „Podul Delniţei"), pe cînd depozitul de la Gaura (Valea Chioa
rului), în cultura Otomani. Această desfăşurare pe spaţii largi a unor 
urme identice de ci,·ilizaţic arată persistenţa zonei de la N de Someş 
într-un leagăn de viaţă fără contenire. 

Pornind de la V spre E, evidenţe ale acestor culturi s-au mai semna
lat la Ilba, Lăpuşel, Baia :\fare, Firiza, Năpradea, Someş-Guruslău, Traniş, 
Vădurcle, Rona, Băbeni, Topliţa, Lemniu, Ileanda, Glod, Gura Vlădesii 
(între Gîlgău şi Căpîlnea) etc. 

1 Pri vinu Paleoliticul, vezi: l\I. llitiri, ~I. Cîrciumaru, în c\larmafia, 5-6, 1979-1981, 
p. 80-10-1; Idem, în Acta:11P, 4, 1980, p. 17-23. 

2 Despre i\coliticul din zon{t vezi: /11onografia mrmicip,iului JJaia 11.Iare, I, Baia ~fare, 
1972.:. p._,119-415; l\. Lako, în Acta 1111', 5, 1981, p. 41-76; Idem, în Acta NIP, 10, 1986, 
p. 41--:13. 

3 Z. Kalmar, în Acta .111', 9, 1985, p. !:K~-103; E. Lako, în Acta MP, 3, 1979, p. 44. 
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O remarcă aparte suscită depozitul de bronzuri de la Lăpus, care, ca 
şi cele de la Peteritea, Suciu de Jos, Ungureni, Vima :Mare şi Cic~u-Corabia 
se circumscriu perioadei de sfîrşit a epocii, semnalînd trecerea spre o nouă 
etapă. 

Fragmente ceramice atipice, dar din epoca preistorică, s-au cules la 
Răstoci, Ciocmani, Băbeni, Turbuţa4 • 

Cu Epoca Fierului a\·em posibilitatea identificării culturii tracice, 
însă foarte slab reprezentată. La Lemniu, s-au aflat cîtcva frînturi de 
ceramică, relicve de la o populaţie stabilită într-o aşezare5 . 

Dacii şi-au lăsat şi ei sigiliul specific in spaţiul nordic, deşi urmele 
sînt de la extremităţi: cetatea de la Onceşti, în }faramureş, din sec. 
I î.e.n., şi fragmentele ceramice şi de chirpici, ca şi toporul de aramă de la 
Vădur~le, lingă Somq, la poalele dealului Prisnel. Ei au continuat să-şi 
ducă viaţa proprie în comunităţi săteşti, aşa cum arată descoperirile de la 
Călineşti-Oaş şi cuptoarele pentru ars ceramică de la Medieşu-Aurit, toate 
datate în secolele II-IY e.n., 6 şi au transmis străromânilor, prinfilieră 
latină, numele rîurilor : Bîrjava, Bîrsău, Berchez, Someş, Tisa, şi ale unor 
Jocuri ca : Breaza, Măgura şi altele. 

Puţinele dovezi materiale privitoare la daci descoperite pînă acum în 
nord, - urmare şi a firavei cercetări arheologice intreprinse - nu în
seamnă, categoric, lipsa unei populaţii numeroase din această etnie, pentru 
că flancurile Someşului au continuat să rămînă o problemă deosebită 
a apărării, după stabilizarea cuceririlor romane. Fortificaţiile masive de la 
P orolissum şi Tihău, castrele de Ia Căşei - pe dreapta rîului, şi Ilişua 
- mult în interiorul dealurilor Suplaiului, ca şi cele 34 de turnuri des
coperite la N de Someş, între Vîrful Zgăului de la Zagra şi Piscuiul Ronei, 
şi cel puţin încă 15 ipotetice, castellum-urile de la Perişor-Zagra, Ilişua
Vest, (unele presupuse la Săsarm, pe culmea Brezei, şi în alte locuri), 
sugerează că la N şi N - V exista o ameninţare potenţială, luată serios 
în seamă, cel puţin la început. Limesul a fost o chezăşie a desfăşurării 
normale a activităţii economice şi sociale a prO\·inciei, iar castrele, impor
tante centre de producţie şi de iradiere a civilizaţiei romane. Abia prin 
anul 110, cînd soldaţii din 27 de unităţi auxiliare staţionate în Dacia au 
fost demobilizaţi, se poate considera că s-a aşezat pacea între cuceriţi, 
cuceritori şi dacii liberi din Carpaţii Nordici. 

Militarii au fost unul din factorii cei mai importanţi ai romanizării. 
Dacă facem calculul capacităţii de cazare a castrelor şi socotim necesitatea 
prezenţei permanente a soldaţilor la turnuri şi castcllum-uri, ajungem la 
cifra aproximativă de 3000 de !Ililitari care au staţionat permanent pe 
această porţiune de graniţă. Impăratul Alexander Severus (222-235) 
a dat militarilor de la hotare pămînturi, ştiind că vor lupta mai cu îndîr-

• Pentru problematica epocii bronzului de la X de Someş: .1fanografia m1mcipiului Baia 
Mare, p. ll9; 382-415; E. Lakii, în Acta MP, 7, 1983, p. 69-94; C. Kacs6, în Marmaţia, 
3, 1977, p. 27-32; Idem, în !.formaţia, 4, 1978, p. 65-68; Idem, în lffarmaţia, 5-6, 1979-
1981, p. 120-121 ; G. Marinescu, în Acta !II P, 3, I 979, p. 55-56; I. Bajust., D. Tam ba, în Acta 
MP, 12. Zalău, 1988, p. 91-96. 

6 Al. V. Matei, în Acta,WP, 3, 1979, p. 477; Şt. Ferenczi, în Acta Ml>, I'.!, 1988, p. 259;. 
•Monografia municipiului Baia Mare, p. 382-·115; Al. V. '.\Ia1.ci, în -~cl<l jfP, 3, 1979, 

p. 20-21. 
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jire, dacă îşi vor apăra propriile ogoare. Filip Arabul (244-249) a genera
lizat sistemul, care, în perioada crizei economice declanşate, a fost pre
ferat de ostaşi. Adăugînd la aceasta funcţionarii administraţiei, meşteşu
garii, negustorii şi sclavii colonişti, oferiţi veteranilor odată cu pămîntu
rile şi vitele de muncă, avem o primă imagine a masivei romanizări a malu
rilor Someşului. Dacii rămaşi ca soldaţi sau sclavi s-au supus implacabil 
romanizării, sclavia însăşi trebuind să fie mai blindă la hotare, pentru a 
se evita fuga în teritoriile dacilor liberi şi scurgerea întracolo a forţei de 
muncă atît de necesare imperiului. 

Nu putem aborda aici în detaliu vasta problematică a romanizării 
societăţii dacice din zonă, mult inferioare celei a învingătorilor. Trebuie 
să remarcăm însă, că impactul cu civilizaţia romană a provocat în sinul 
ei o revoluţie totală, cuprinzînd domeniile: economic, social, politic, admi
nistrativ, militar, financiar, tehnic, religios-spiritual, demografic, artistic, 
literar, lingvistic, nivel de trai (locuinţe îmbrăcăminte, alimentaţie etc). 
~ei atraşi, interesaţi şi care s-au adaptat imediat acestei revoluţii au fost, 
ca întotdeauna în istorie, tinerii, aşa încît, chiar la a doua generaţie de 
oameni (socotind speranţa de viaţă de atunci la 50 de ani), esenţa civili
zaţiei dacice şi purtătorii ei au dispărut, rămînînd doar unele elemente 
integrate ca substrat lingvistic, etnografic, de mentalitate. 

Dacă linia fortificaţiilor a mers pe crestele dealurilor, de la Piscuiul 
Ronci spre Vîrful Prisnel-Dealul Mesteacănului-}t:ăgura Vimei-culmile 
Brezei-Vîrful Zgăului de la Zagra, folosind condiţiile geografice locale, 
zona de control şi supraveghere trebuie presupusă cu mult mai la N. Regiu
nea a fost inclusă Daciei Porolissiene, care şi-a extins influenţa, după aşe
zarea vremurilor de pace, spre Carpaţii Nordici. Argumente în acest sens 
oferă mineritul. Asistenţa acordată exploatărilor de aur de la muntele 
Văratec, Băiuţ, Cavnic, Baia Sprie, Firiza, Valea Roşie, Valea Borcutului 
şi Baia Mare, (nu-i exclus să se fi adoptat un fel de antrepriză) a făcut să se 
adopte „sistemul roman" de extracţie, prin galerii. Sistemul s-a extins şi 
dincolo de munţi, la Remetea-Sighet, Ocna-Şugătag (Ocna Maramureşului) 
şi Dragomireşti, constatare făcută de specialiştii în domeniul mineritu
lui. 

Părăsirea provinciei Dacia de către administraţia romană nu s-a produs 
ca ttrmare a unei presiuni sau penetraţii barbare. Nici un izvor scris nu 
vorbeşte despre o ocupare de către migratori a Daciei. Nici săpăturile 
arhe:ologice nu au c\·idenţiat m1 proces de dis'.:rugere violentă la castrele 
de la Ilişua, Căşei, Tihău, Românaşi, Moigrad şi din alte părţi. În ipoteza 
unei ocupări şi devastări, castrele ar fi fost cele clintii vizate şi săpăturile 
arheologice ar indica acest lucru. Deplasările barbarilor au urmărit S. 
În secolele II şi III, au coborît pe Tisa, spre Dunăre, sarmaţii. Vandalii 
şi alte grupuri germanice au migrat pe la N - V de Dacia, tot spre Dunăre. 
Alanii şi carpii s-au combinat cu mişcarea goţilor spre S Moldovei şi E 
Munteniei abia în a doua jumătate a secolului al IV-iea. Astfel încît, roma
niile populare au continuat să se dezvolte şi după retragerea administraţiei 
şi oştirii im periate'. 

Populaţia locală a reamenajat cu şanţ lmrgusul de la Şoimuşeni, pentru 
nevoile ei de apărare de un duşman care ar fi putut veni din S-E, din-
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spre lunca Someşului, probabil gepizii. 1-'iglele şi cărămizile culese la faţa 
locului, de factură romană, ca şi cele două monede găsite aici, una din 
vremea lui Diocleţian (284-305) şi alta din timpul lui Theodosius I (379-
395), probează cu tărie continuitatea vieţii romane la nord de Someş. 
Fragmentele ceramice din pastă fină, lucrate cu roata de către populaţia 
autohtonă în secolele III-IV, s-au adunat la .Mesteacăn şi Prislop. Un 
solidus de aur, din timpul lui Theodosius al II-lea (408-450), împărat al 
imperiului roman de răsărit, a fost tezaurizat la Borleasa, sub 1-'ibleş, iar 
altul, din anul 421, la Baia Mare, contemporan lui Honorius (395-423), 
împărat al imperiului roman de apus. Aşadar, legăturile economice se 
menţineau cu întreaga lume romană sud-dunăreană. O imitaţie a unui soli
dus, emis sub Justinian, la Ravenna, între anii 555-565, şi găsit la Şom
cuta, împinge limita temporală a vieţii romane pînă în pragul penetrării 
slavilor 8 • 

Aceste legături au fost din cînd în cînd stînjenite, cum s-a întîmplat 
în secolul IV, cînd cei dintîi migratori din S-E, gepizii, au atins pe alocuri 
şi malul drept al Someşului inferior. Urme de la ei au rămas în marginea E 
a cîmpiei Sătmarului, la Apa şi ::\1edieşu-Aurit, unde, peste un secol, şi-au 
lăsat amprentele şi ostrogoţii0 • Dar, în general, migraţiile n-au avut obiect 
în N Someşului. Interesele economice lipseau, pădurea domina teritoriul, 
exploatările de aur au fost abandonate şi s-au acoperit de vegetaţie, ui
tîndu-se tehnica galeriilor, iar căile de acces erau îngreunate de structura
rea strategică naturală foarte avantajoasă pentru băştinaşi. Aşa încît, 
nucleul de romanitate dintre Someş şi munţii Gutîi-'fibleş a putut atrage, 
în momente de restrişte, şi altă populaţie străromână, din stînga rîului, 
umplînd, cu timpul, văile, poienile şi depresiunile din Carpaţii Nordici, şi 
locurile unde au făcut „codri", „runcuri" şi „curături" - toţi termeni 
de origine latină. 

Slavii au pătruns încet, după ce, cum afirmă cronica lui Pseudo-Nes
tor, avuseseră ciocniri violente cu străromânii, fiind chiar a~tmgaţi de 
aceştia din unele segmente ale spaţiului estic carpatodanubian. ln ceea ce 
priveşte zona de care ne ocupăm, un prim val de pătrundere s-a petrecut 
dinspre V, pe valea Tisei, în secolele VI-VII, după ce slavii au luat în 
stăpînire o parte din Panonnia şi, mai cu seamă, ::\foravia. Ca şi ungurii 
mai tîrziu, şi ei au făcut o întoarcere spre E, după ce au fost opriţi în 
migrarea lor spre apus. Urmele acestui val, asemănător unui ricoşeu din 
munţii Boemiei, au fost identificate la Călineşti, Crăciuneşti şi Sarasău -
în Maramureş. Ceramică lucrată cu mîna şi la roată, databilă în secolele 
VIII-IX, s-a găsit în S regiunii, la Vălenii Şomcutei, Prislop, Boiu 

7 Cu referire la epoca romană şi romanizare, limes şi părăsirea Daciei, veni : :vfonografia 
municipiului Baia ]\'lare; Al. V. :\latei, E. I,ako, în Acta A1P, 3, 1979, p. 123--133; I. B. 
Cătăniciu, în Acta .'HP, 1 I, 1987, p. 18:~-187; L. '.\Iarinescu, în .·1 cta M P, 1977, p. 129-134; 
Şt. Ferenzi, în Sargetia, X, 1973, p. 79-104; ldem, în Satu-.11are. Studii şi comunicări, 1969, 
p. 91-103; Idem, vezi loc cit., p. 251-260; X. Gudea, în Acta "111', T, 1977, p. 102; B. Chi
rilă, N. Gudea, în Acta 111 P, 6, 1982, p. 123-140. 

•Monografia municipiului Baia Mare, p. 382-415; .-\I. \'. '.\latei, în Acta M P, 3, 1979, 
p. 486; E. Chirilă, V. Lucăcel, în Acta ,''vf P, 3. 1979, p. 137- l:J8; C. (;aiu, în Aclrl M P, 3, 1979, 
p. 536-537; G. '.\I. Iuga, în }\formaţia, 5-6, 1979--1981, µ. 150-135. 

1 C. Gaiu, op. cit„ p. 536-537; Jfonografia municipiului }foia .\lare, p. :J82--415. 
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Mare şi Mesteacăn - arătînd încetineala penetrării şi asimilării culturii 
slave. Fragmente ceramice de aceeaşi origine, din secolele IX-X, s-au 
găsit la Lemniu, aşezare al cărei nume semnifică „ruptură de teren"IO, 

în timpul dominaţiei politice a slavilor de apus, a fost influenţat 
puternic lexicul băştinaşilor. De aceea, numai cu mare probabilitate putem 
lua în considerare, ca fiind implantate direct de slavi, toponime şi hidro
nime cum ar fi: Lăpuş (loc îmbelşugat), Coaş (carieră), Gutîi (grohotiş), 
Copalnic (loc cu săpături), Berinţa (loc unde se plăteşte obligaţia vămii), 
Ileanda (limbă de pămînt în apă), Cozla (crescătorie de capre), Vima (ară
tare urîtă), Colţirea (mlaştină cu papură), Cukea (încolăcit), Boi (sălciu), 
Şuncuta (colţ zgomotos), Săcălăşeni (loc cu zmocuri de vegetaţie de baltă) 
etc.n. Aceşti termeni n-au pătruns în fondul principal de cuvinte şi, ne
circulînd, şi-au pierdut semnificaţia. Procesul acesta s-a manifestat con
tinuu. în secolul al XVI-lea, sate nou înfiinţate, indubitabil româneşti, au 
primit nume slave: Răstoci, Topliţa, Rîmeţi, Poniţa, Şumuşeni', dar sen
sul lor nu s-a păstrat în conştiinţa populaţiei locale. 

Atunci cînd ucenicii lui Metodiu au pornit, în deceniile 7 şi 8 ale 
secolului IX, din Moravia Mare, să organizeze biserica din Dacia şi Alpii 
Valahici, ei au avut în atenţie şi aceste locuri de la N de Someş, domi
nate politic de moravi. Introducerea liturghiei slave s-a făcut aici detaşat 
de acţiunea de la N de Dunăre, unde, încă în secolul al XII-lea, mai exis
tau mulţi români care, d~şi vieţuiau în statul Asăneştilor, ţineu „mărturi
sirea latină" interzisă. In Carpaţii Nordici, acest important eveniment 
cultural trebuie să fi avut loc între anul 870, cînd .Yietodiu a revenit ca 
arhiepiscop al Moraviei şi Panonniei, şi anul 896, cînd ungurii au pătruns 
în cîmpia Bodrogului şi au tăiat legăturile românilor cu moravii, al căror 
stat l-au şi desfiinţat în anii 906-907. Elemente din onomastica şi topo
nimia Maramureşului şi cîţiva termeni bisericeşti de circulaţie mai largă 
în N Someşului, culeşi din terminologia biblică moravă, susţin o ase
menea concluzie. Exemple: numele Lucaş, I 6naş (derivat de la I6na), 
Miculaş (cu referire la sărbătoarea sfîntul ui Nicolae), folosirea lui „e" 
deschis cu sensul de da, rostirea lui „g" ca „j" în cuvintele evanjelie, 
litur;ie şi alteleI2 • 

Dar situaţia politică se schimbase în momentul ajungerii cuceririlor 
maghiare la „Poarta Meseşului", după încheierea campaniilor din apus, 
tocmai ca urmare a lichidării statului morav. Gelu devenise „duce" atît al 
românilor, cît şi al slavilor de la răsărit de Meseş, care erau însă, slavo
bulgari, aşa cum era şi Menumorut în Crişana şi Cîmpia Nyrului. Cronica 
notarului anonim al regelui Bela, care vehiculează această idee, a preluat 
informaţia din analele primilor regi arpadieni, şi putem considera convie
ţuirea unor populaţii slavo-bulgare în bazinul Someşului ca absolut veri
dică13. Dar Gelu, conducătorul formaţiunii politice „ ultrasilvane" era 
supranumit Valahul şi dux Valaclzorum ct Sclavorum - românii fiind con-

'"G. Popa-I,isseanu. Izvoarele istoriei ron11înilor, VII. Bucureşti. 1935. p. 19-21; R· 
Popa. în Alannaţia, 3, 1977, p. 40; G. :\I. Iuga, op. cit.; Al. \". :I.latei, ... , loc cit., p. 477. 

11 Fr. :\Iiklosich, Lexicon pa/aeos/ovenico-graeco-latimon, Vindobonae, 1862- 1965. 
12 1. I. Xistor, în Codrul Cosminului, 6, CL'rnăuţi, 1929-1930, p. 261-266; P. Olteanu, 

în Romanoslavica, I, 1958, p. 169-196; lJ. Păcurariu, Istoria Bisericii Ordodo:re Române, 
I, llucureşti, 1980, p. 174-181. 
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semnaţi în faţă. Se exercita, deci, o administraţie voievodală româ
nească, şi acesta e semnul că slavii parcurgeau un proces de rapidă asimi
lare de către autohtoni, în timp ce prin Carpaţi ameninţau pecenegii, deschi
zătorii probabili ai drumului prin Munţii Rodnei, spre valea Someşului. 
De acum, nici un document arheologic, narativ sau diplomatic nu i-a mai 
sesizat pe slavi. Latinitatea autohtonilor supravieţuise şi se impusese defi
nitiv în bazinul Someşului, ca şi în restul arcului carpatic. 

VALER HOSSU 

SUCCESSION AND INTEIU'ERENCES OF CIVIJ.IZATIONS IN 1'HE AREA OF THE CHIOAR 
J.'ORT 

(Su mm 8 r y) 

The study is a report on the succeesions and interferences of civilizations in the northern 
part of the river Someş where, beginning woth the 13th C„ there developed the District of 
Chioar Limes (stone fortress) ; thus, one can tlraw the conclusion that, as early as the Stone 
Age, the territory was the dwelling place of an uninterrupted settlement as proven by archeo
logical diggings. 

Special attention is given to the impact of Latin civilization, then to the Roman limes 
and the consequences on the process of Romanization of the local population. Archeologic, 
geographic and strategic evidence show that, for a long time, this part of the country pro
tected by the river Someş and W oody Carpathian mountains did not encounter the influence 
of migrating populations allowing thus for the development of a powerful nucleus of Roma
nity in the valleys and depressions. Thus, the archeological findings on the I,atinity of the po
pulation and its ties with the Roman world were to be found preceding the arrival of Slavs. 
The Slavs penetrated from the West, for they were Moravian Slavs who had politically domi
nated before the conquer of llodrog Plains and Pannonia by the Magyars when a Roumanian 
and Slavo-Bulgarian counteraction against the new conquerors was felt. 

At the beginning of the !Oth C„ the autochtonous Romanity was independent and or
ganized within own politica! frames both in the eastern parts of the Meseş Mountains and in 
the northern parts of the river Someş ; the Slavs had since then never been mentioned by either 
narrative or archeologic sources. 
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